

俄罗斯对顿巴斯地区发起特别军事行动

乌克兰总统：决定与俄罗斯断交

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。普京说，30年来俄罗斯一直试图就北约不东扩达成协议，但却受到欺骗、施压和讹诈。普京还指出，北约的战车正在朝着俄罗斯边境移动。普京在讲话中说，俄罗斯没有占领乌克兰的计划，期望议会对在顿巴斯采取军事行动持统一立场。他同时表示，相信俄公民会支持这一决定。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表讲话说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。

24日清晨，乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。乌克兰总统泽连斯基当日凌晨在发布于社交媒体的视频讲话中说，乌克兰将实施战时状态。他同时表示，希望民众保持冷静，尽量不要外出。乌克兰最高拉达(议会)随后投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

当天晚些时候，基辅市政府在社交媒体发表声明说，基辅的空中威胁暂时解除，提醒基辅市民如果听到防空警报声响起，立即赶往附近防空设施。另据乌媒报道，乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击，切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道，乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击，但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭，行动不会威胁到平民。

泽连斯基当天晚些时候发表讲话说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。他说，乌克兰军队正在顿巴斯等地进行艰苦战斗。他号召乌克兰民众保卫国家，表示将给需要的人发放武器。



这是2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。(新华社 发)

外交

美俄外长会晤取消 乌外长访美寻支持

美国国务卿安东尼·布林肯当地时间22日说，他已取消原定24日与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫的会晤，因为美方视俄方最新举动为“正开始入侵”乌克兰。同一天，乌克兰外长德米特罗·库列巴访问美国，寻求美方继续在军事、经济领域支持乌方。

布林肯22日告诉记者，他已致信告知拉夫罗夫会晤取消。“我们看到(俄罗斯)正开始入侵(乌克兰)，俄罗斯已经表明对外交渠道完全拒绝。因此，这时推动会晤没有意义。”

王毅同俄外长拉夫罗夫通电话

2月24日，国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

拉夫罗夫介绍了乌克兰局势演变至今的过程和俄方立场，表示美国和北约违背承诺，不断向东扩张，拒不执行新明斯克协议，违反联合国安理会第2202号决议，俄方被迫采取必要措施维护自身权益。

王毅说，中方一贯尊重各国的主权和领土完整。同时我们也看到，乌克兰问题有其复杂和特殊的历史经纬，理解俄方在安全问题上的合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维，通过对话谈判，最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

提醒

中国驻乌克兰大使馆： 在乌中国公民做好安全防护

中国驻乌克兰大使馆24日发布安全提示说，从2月24日起，乌克兰局势急剧恶化，安全风险陡然上升，使馆提醒在乌中国公民和合资企业做好安全防护。

使馆提醒说，遇到社会秩序混乱失控，特别是城里发生严重骚乱时，仓促外出可能遭遇不可控风险。最好待在家里，且远离窗户和玻璃，以免发生意外伤害。如出现危险情况，一定要保持冷静，一切以确保人身安全为首要并第一时间联系当地强力部门。

使馆还提示，要与当地华侨华人协会、留学生会、中国商会及熟人朋友保持联系，互通信息，互相帮助。如遇断网、断电、断手机信号，不要慌张，待通信方式恢复后第一时间关注使馆通过各种方式，特别是微信公众号和官网发布的信息。

使馆提醒大家密切关注事态发展，并注意当地发布的安全提示，不前往局势不稳地区。

背景

乌克兰局势重要节点时间线

——2022年2月18日，乌克兰东部民间武装自行成立的“顿涅茨克人民共和国”政府所在地发生爆炸。乌东部民间武装宣布，因存在在乌克兰发起军事行动的危险，自即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。

——2022年2月17日，乌克兰军方称，乌东部民间武装当天向政府军控制区发动炮击。乌东部民间武装则指责乌政府军首先动用重型武器向其控制地区发动袭击。

——2022年2月2日，美国国防部宣布将向欧洲增派部队，以应对俄乌边境地区紧张局势。俄外交部副部长格鲁什科表示，美方这一决定是“破坏性举措”，将加剧军事紧张。

——2022年1月26日，美国和北约分别向俄罗斯递交关于俄方所提安全保障建议的书面答复，但美国和北约在诸多关键议题上没有让步。

——2022年1月22日，乌克兰国防部发表声明说，美国援助乌克兰的一批军火当天运抵基辅。此后，英国、波兰、加拿大等国陆续向乌克兰提供军火援助。

——2022年1月10日至13日，俄罗斯分别与美国和北约就安全保障问题开展对话，但均未取得实质性成果。

——2021年12月10日，俄罗斯外交部就与美国和其他西方国家开展安全保障对话发表声明，要求美国和北约就排除进一步东扩的可能性提供法律保障。

——2019年2月7日，乌克兰议会通过宪法修正案，把乌克兰加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

——2015年2月12日，新明斯克协议签署。此后，乌克兰政府军和乌东部民间武装之间的大规模冲突得到控制，但小规模交火事件时有发生。

——2014年12月23日，乌克兰议会通过关于该国放弃不结盟地位的法案，决定深化和北约的合作。

——2014年9月5日，经国际社会斡旋，乌克兰政府代表和乌东部民间武装代表在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议，但此后冲突并未完全停止。

——2014年4月，乌克兰东部顿涅茨克州、哈尔科夫州和卢甘斯克州数千名反政府民众举行抗议集会，抗议者提出在乌克兰实行联邦制、加入俄罗斯等要求，并冲击、占领了州政府大楼等政府建筑。乌政府军和民间武装在东部顿巴斯地区爆发大规模武装冲突。民间武装随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

(本版稿件综合新华社消息)

反应

拜登称： 美与盟友将作出坚决回应

美国总统拜登就俄罗斯总统普京下令俄军在乌克兰东部顿巴斯地区发动特别军事行动发表声明，称美国及其盟友和伙伴将作出一致且坚决的回应。

拜登在声明中称俄军“在未受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击，这是一场“有预谋”的战争，俄罗斯将为此承担责任。

拜登说，他和白宫国家安全团队将继续跟进事态发展。拜登将于当地时间24日与七国集团领导人举行会谈，随后将对美国民众发表讲话，宣布美国及其盟友对俄罗斯的进一步制裁措施。

联合国秘书长 呼吁俄罗斯立即停止冲突

联合国秘书长古特雷斯当地时间23日晚呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。

古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。

制裁

西方首波制裁 未出“大招”影响有限

美国等西方国家22日对俄罗斯祭出第一波制裁，涉及金融、能源等领域。

英国当天对俄罗斯银行等5家银行实施制裁。欧洲联盟将公布拟冻结其资产的俄金融机构名单。美国制裁对象包括俄罗斯对外经济银行、俄罗斯工业通讯银行及其子公司，理由是他们为俄军方提供支持。

专长经济制裁事务的阿什赫斯特律师事务所合伙人多尔冈认为，俄罗斯金融机构早有准备，已经把许多资金汇回国。冻结数名俄罗斯寡头和个人的海外资产，对俄经济的影响有限。美国尚未祭出其他可能具有破坏力的“大招”，比如把俄罗斯逐出环球银行间金融通信协会，让俄罗斯几乎无法从事国际金融交易。目前看，西方首波制裁在能源领域的破坏力也不大。